

Бурят-монгольская ПРАВДА

Центральный Комитет ВКП(б) Верховного Совета БМАССР и Улан-Удэтин. ГК ВКП(б)

22 августа 1942 г. суббота Цена 15 коп.

За три месяца боев

В течение трех месяцев бурятские воины и партизаны совершили ряд выдающихся подвигов...

В течение трех месяцев бурятские воины и партизаны совершили ряд выдающихся подвигов...

Родина зовет на трудовые подвиги

ПЕРЕДОВАЯ СТАНЦИЯ

На торжественном собрании, посвященном 1 Мая, коллектив станции Наушки, получившей Красное Знамя...

Восвоя руководителем Весла была в разгаре. Каждый час распекался пудами хлеба...

ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

Коллектив механического завода «Лесосудмашстрой» за три месяца в месяц перевыполняет свои обязательства...

Фронтальная бригада, которой руководит мастер тов. Сафонов, не уходит из пета поза не выполняет дневного графика...

ПО-ФРОНТОВОМУ

Точка механического пета завода «Лесосудмашстрой» И. Терехов освоил производство новых деталей...

Такая большая работа по налаживанию организации труда значительно укрепила трудовую дисциплину...



Точка механического пета завода «Лесосудмашстрой» И. Терехов освоил производство новых деталей...

Бовсой руководитель

Восвоя была в разгаре. Каждый час распекался пудами хлеба...

Описание нагрудных знаков

Нагрудный знак изображает собой фигурный щит, наложенный на позолоченный дубовый венок...

Президиума Верховного Совета СССР

Об утверждении нагрудных знаков «Отличный минер» и «Отличный сапер»

В целях поощрения особо выдающихся минеров и саперов из числа рядового и младшего начальствующего состава Красной Армии...

Положение о нагрудных знаках «Отличный минер» и «Отличный сапер»

1. Нагрудные знаки «Отличный минер» и «Отличный сапер» являются наградой для особо выдающихся минеров и саперов...

От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 АВГУСТА

В течение ночи на 20 августа наши воины вели бой с противником в районах Юго-восточнее Илгской, северо-восточнее Нотальского, а также в районе Патгорн.

В районе Воронежске за последние пять дней уничтожено до 5.500 немецких солдат и офицеров...

Группа красноармейцев и командиров в одной части действующей в районе конное Воронежке, составила акт о зверствах немецко-фашистских мараuder над советскими военнопленными...

В последний час с колхозного фронта

Первое зерно нового урожая — ГОСУДАРСТВУ. В отдельных колхозах аймака Баймагановская уборка озимой ржи...

В районе Воронежске за последние пять дней уничтожено до 5.500 немецких солдат и офицеров...

Пленный боео-фрейтор 323 полка, 218 немецкой пехотной дивизии Ганс Шредер рассказывал: «Германское командование обманывает нас и срывает планы о потерях немецких войск на Восточном фронте»...

Описание нагрудных знаков «Отличный минер» и «Отличный сапер»

Нагрудный знак изображает собой фигурный щит, наложенный на позолоченный дубовый венок...

В Народном Комиссариате Обороны

О присвоении военных званий политическому составу Красной Армии

Народный Комиссар обороны присвоил военные звания: Звание корпусный комиссар Кузнецову Алексею Александровичу...

Награждение орденами и медалями начальствующего и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями группа начальствующего и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии...

Награждение орденами и медалями начальствующего и рядового состава частей противовоздушной обороны страны

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены: орденом Ленина — генерал-майор береговой службы Г. С. Замискин и П. С. Поголов...



МСТИ ВРАГУ!

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 АВГУСТА

В течение 20 августа наши войска вели бои в районах Юго-восточнее Нитваса, северо-восточнее Нотельникова, а также юго-восточнее Пятигорска и южнее Кривонодара.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Черном море потоплен транспорт противника, водоизмещающий в 6.000 тонн.

За 19 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 13 немецких танков, 35 бронемашин, до 200 автомашин с войсками и грузами, 10 автомашин с горючим, подавлен огонь 5 батарей полевой и зенитной артиллерии, расосеки и частично уничтожены до двух рот пехоты противника.

В районе Клетовской наши войска вели активные бои против немецко-фашистских войск. В течение дня гитлеровцы несколько раз переходили в атаку. Все атаки противника отбиты с большими для него потерями. Только на участке нового соединения уничтожено 17 немецких танков истреблено свыше 250 гитлеровцев. Юго-восточнее Клетовской советские части вели ожесточенные бои с крупными силами противника, стремившимися прорваться через Дон. В упорном бою наши пехотинцы и танкисты почти полностью уничтожили группу противника, форсировавшую реку. Уничтожено свыше 500 немецких солдат и офицеров.

В районе северо-восточнее Котельниково продолжались ожесточенные бои. Советские войска оказывают упорное сопротивление авиационным танкам и мотопехоте противника. Особенно яростное сопротивление проявилось в районе одной железнодорожной станции. Немцам вначале удалось проникнуть вперед и вклинуться в боевые порядки наших войск. Контрудары наших бойцов отбросили противника и нанесли ему большой урон. На поле боя гитлеровцы оставили сотни убитых солдат и офицеров, уничтожено свыше 55 немецких танков, много орудий, пулеметов и автомашин.

В районе южнее Краснодара наши части вели ожесточенные бои с крупными силами противника. Отставшая важная рубка, боины восточной части отбиты три атаки гитлеровцев. По реке уничтожено 9 немецких танков, 9 орудий, 22 самолета, истреблено до 700 солдат и офицеров противника. На другом участке наши части продолжают превосходить сил противника, а бои ушли на новые позиции.

В районе Юго-восточнее Пятигорска на одном участке целью больших потерь немцам

удалось несколько продвинуться вперед. Идут упорные бои с прорвавшимися в расположение наших войск автоматчиками противника.

На одном из участков Ленинградского фронта наши части вели активные боевые действия. После мощной отбойной подготовки боины восточной части перешли в наступление. Преодолевая упорное сопротивление немцев, наши боины переправились через реку и выбили гитлеровцев из одного населенного пункта. В другом населенном пункте происходит уличные бои.

Партизанские отряды, под командованием тт. Б. и К., действующие в одном из оккупированных немцами районов Ленинградского фронта, на днях разгромили гарнизоны гитлеровцев в двух населенных пунктах. Партизаны истребили 80 немецких солдат и захватили трофеи.

На поле боя подобран дневник немецкого офицера. Ниже публикуем выдержки из этого дневника:

«28 июня 1942 года... Лейтенант Людвиг и переводчик привели одного русского. Это бывший сторож колхоза. Ему 58 лет, он отец семерых детей. Старший озорничал немецких солдат рубанком и жостами. Русскому выносится наказание: 30 ударов плетью. Солдаты всех жителей. Солдаты раздели русского и вывели плетью. Он не мог встать. Приказали бросить его в котлов и три дня не давать никакой пищи.

10 июля. Среди населения парит голод. Все яловые продукты давно конфискованы. Крестьяне покупают хлеб из травы. Они должны сделать нам яйца, которые несут уцелевшие скотины чудом немногие куры.

2 августа. Ночью русские совершили крупный воздушный налет на наш район. Зенитки бьют, как бешеные, но безуспешно. Позже шлет повторения с еще большей силой. Бомбы падают на железнодорожную станцию. Вся ночь горели склады и строения.

На одном из участков в районе северо-восточнее Котельниково, немецко-фашистские мерзавцы зашли на митинговое поле толпу встречать. На митинг собралось более 150 мирных советских граждан, среди которых было много женщин.

Итало-фашистские мерзавцы разграбили и сожгли югославский город Содранице. В результате аверовой расправы итальянских бандитов, в этом городе было расстреляно и сожжено в огне более 1.500 жителей. Оккупанты сожгли также все словенские деревни в районе Любляна-Гросупле.

Каждый день приносит все новые и новые факты зверств немецко-фашистских мерзавцев в захваченных советских районах.

Через линию фронта доходит до нас стоны стариков, женщин, детей, которых терзает гитлеровские мерзавцы. Омерзительное, проклятое народом зло врага, видно в многочисленных фактах чудовищных злодеяний, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в каждом населенном пункте, куда протискивались их хищные лапы.

В деревне Протасово, Тульской области, старый колхозник лично являя желание показать на место, где немецко-фашистские изверги совершили одно из многих зверств. — Мы знали, что враг жесток, — говорил он, — мы слышали, что фашисты безжалостны ко всем советским людям, но всю меру их жестокости и подлости, их зверское лицо мы увидели на своей земле. Вот смотрите на эту яму. Здесь был живым закопан наш председатель колхоза Морозов.

И перед нами встает образ мужественного советского патриота колхозника Морозова, стойко переносившего издевательства врагов, чей дух не был сломлен, несмотря на мучительные пытки гестаповцев. Они сначала раздели Морозова, бросили в холодное помещение и здесь больше суток заставляли стоять коленями на гречке, затем его голого водили по деревне. Но в итоге извергам было мало — они вырвали ему и закопали Морозова до пояса туловища в землю. Труп погибшего мученической смертью Морозова изверги не разрешили хоронить.

В деревне Ивакино Гитлеровцы долго издевались над колхозником из колхоза «Красные всходы» Мясновым. Они дали ему веревку и приказали идти в лес отыскивать сук, на котором он должен быть повешен. Но место палачам не понравилось. Тогда Мяснову было приказано идти в сад. Здесь фашисты заставляли Мяснова сделать петлю и на глазах всех жителей этой деревни он был повешен.

Такие факты повсеместны. Гитлеровская клика предоставляла возможность каждому солдату безразлично творить гнусные злодеяния на советской земле. Пусть факты, говорящие о зверском лице врага, каждую минуту напоминают нам о грозной опасности, нависшей над нашей родиной. Пусть эти факты укрепляют священное чувство ненависти наших людей к врагу. Пусть говорят факты.

В десяти сельсоветах Верхнеоскольного района, Орловской области за короткий срок немецкие бандиты убили 437 мирных жителей, большинство из которых старики, женщины и дети. Немцы насильно угнали к себе в тыл 718 колхозников и колхозниц для выполнения каторжных работ в Германии.

В поселке Туровка Галичского сельсовета немецкие палачи забили в картофельную яму семью колхозника Тарасовой Феклы, состоящую из шести человек. Гитлеровские изверги набросали в яму соломы и зажгли ее. Пока горела трупа шести невинных советских граждан, в

доме Тарасовой фашистские мерзавцы производили грабежи. После грабежа дом был сожжен.

Свидетель фашистских злодеяний Цапкин Силантий из деревни Верхняя Залогов, Верхнеоскольного района, рассказывает:

— Ворвавшись в наш колхоз «Вторая пятилетка», фашисты без всяких причин приказали семьям колхозников Быковского Евстрата, состоящую из 8 человек, Постыкина Севастьяна — 4 человека, Спиридонова Ковдрата — 5 человек, Усабина Семена — 6 человек немедленно собраться и все они под конвоем были выведены из деревни. Не прошло ни одного километра, как последовала команда: мужчины отделяются от женщин и детей. Затем фашисты расстреляли всех мужчин на глазах у семей, а женщин и детей загнали в окольную яму, которую забросали гранатами.

Немцы подожили деревню Клевово. Колхозница Варвара Руднева, увидев, что ее дом облит огнем, вбежала в него и вытаскала только один матрац. Она усадила своего младшего сына на матрац, а сама бросилась в дом, вытаскивая сестру еще что-нибудь из хозяйства. В это время группа фашистских офицеров с фотоаппаратами спешила запечатлеть картину вылающей деревни и ребенка, спящего на матраце. Один из бандитов решил усилить эффект снимка и на глазах у матери поджег матрац с ребенком. Людей засыпав ушершего в страшных конвульсиях обуглявшегося ребенка.

Где и когда какая армия совершает что-либо подобное! Эти чудовищные злодеяния гитлеровских бандитов, зверское лицо врага, видное в тысячах подобных фактов,

Голос родины



Мать родина велит — вперед и назад ни шагу! Нам ния земля родной, как воздух, дорога! Товарищ, собери всю волю, всю отбей врага! Отбрось врага!

Рис. худ. П. Соколов-Скалки, текст поэта В. Лебедева-Кумача. (Окно ТАСС № 585).

призывают наших людей к активной ненависти, к бесощадному истреблению врага всеми способами на фронте и в оккупированных районах. Эта ненависть толкает наших людей на самоотверженную борьбу в тылу врага, на партизанскую войну, на чувствительные удары в лицо подлому врагу. Сила активной ненависти двигала рядовой колхозницей сельхозработи «Красный боец» Натальей К., которая, увидев, что немецкий автоматчик вытаскивает село, схватила его пор и со всей силой обрушила его на голову поджигателя. Гитлеровец был убит.

В селе Любавца Краснозорицкого района у колхозника К. остановился немецкий утер-офицер. Ночью, когда гитлеровский бандит уснул, советские патриоты — 70-летний Афанасий Л. вместе со своим 17-летним сыном стащили его с пещки и убили.

В деревне Фомья Жуковского района Орловской области гитлеровец выгонял хозяев из хаты, оставив с собой одну их доч. Когда фашист наклонился над девушкой, чтобы напиться, отважная девушка ударом топора снесла ему голову.

В деревне Кожуховка в доме Карла Ш. устроился на ночлег немец. В это время в деревню ворвался красноармейская часть. Узнав об этом, струсивший фашист залез в сундук. Колхозник Ш. не растерялся. Он запер немца в сундуке и доставил его в штаб ав-ской части.

Активная ненависть советских колхозников помешала немцам вожде село Кирки Кирсановского района. Команда немцев в количестве семи человек разойслась по деревне, чтобы поджечь ее со всех сторон. Колхозники внимательно следили за каждым поджигателем. Когда один фашист подошел к дому колхозника Н., последний незамедлительно подскочил к нему, выхватил его же кинжал и всадил в гитлеровца по самую рукоятку. Составленные поджигателями разделились другие колхозники.

Такова сила активной ненависти наших людей к двуруким фашистским зверям. В активной ненависти перекликаются фронт и советский тыл. Крепче бейте врага! Ни шагу назад! — говорит воин Красной Армии на род, родина, красный тыл. И трудящиеся советского тыла самоотверженным трудом также наносят удары ненавистному врагу.

Коллектив хеха одного из предприятий Улан-Удэ вел серьезную рационализацию в производстве одной детали: вместо стали для ее производства сейчас с успехом применяется чугун. За короткий срок производство в этом хехе утроилось. Это — также проявление активной ненависти к фашистам, удар по врагу.

Родина требует: выше активность нашей ненависти к врагу, крепче удары в лицо врага на фронте и в тылу.

В. МИЩЕНКО.

Отклики в Англии и США на переговоры У. Черчилля с И. В. Сталиным

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Английские газеты продолжают уделять главное внимание переговорам между премьер-министром Великобритания У. Черчиллем и Председателем Совнаркома СССР И. В. Сталиным. Газеты посвящают итогам этих переговоров передовые статьи в пространные комментарии своих дипломатических обозревателей и помещают на видных местах фотографии Сталя, Черчилля и Гарримана.

Газета «Манчестер гардиан» заявляет, что в результате посещения Черчиллем Москвы союз между СССР в Англии укрепился еще больше. Газета выражает уверенность, что «свое время военные результаты покажут себя». Газета «Дейли геральд» в передовой статье, посвященной московским переговорам, приветствует эти переговоры, как шаг по пути объединения стратегия союзных стран. Газета указывает, что «необходимо последовало продолжать деятельность в этой области, а также разнавать и улучшать сотрудничество между союзниками».

Английское министерство информации предосылает своему обозревателю комментарий английской печати к итогам московских переговоров, заявляя о том, что «последнее Черчиллем в Гарриманом Москвы приветствуется в Англии как крупный шаг в области координации стратегия союзников».

Московские переговоры занимают центральное место в выступлениях радиокорреспондентов. Американский журналист Фредерик Ку, выступая по радио в Лондоне, замечает, что сужие с начала нынешнего лета между тремя союзниками имеется полная договоренность о необходимости открытия второго фронта».

НЬЮ-ЙОРК, 19 августа. (ТАСС). Американские газеты уделяют исключительное внимание московским переговорам между У. Черчиллем и И. В. Сталиным. Англо-советское комюнике о переговорах опубликовано газетам по крупными заголовками на видном месте. Газеты посвящают переговорам пространные комментарии.

Заявление Смита о встрече с Черчиллем. ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, премьер-министр Южно-Африканского Союза генерал Смит встретился в Каире с Черчиллем. Смит заявил, что во время этой встречи подвергся полному и всестороннему рассмотрению военная ситуация

Заявление правительства Бразилии в связи с потоплением трех бразильских парохов. НЬЮ-ЙОРК, 19 августа. (ТАСС). Подводная лодка держав ось потопила около бразильского побережья 3 бразильских парохова общим водоизмещением свыше 11 тысяч тонн. Погибло не менее 700 бразильских солдат.

Бразильское правительство опубликовало в связи с этим заявление, в котором говорится: «Полное нападение на незащищенные портовые суда, совершаемое державами осей, является нарушением элементарных международных прав. Наша страна, руководствуясь своими традициями,

Подробности налетов английских бомбардировщиков на Оснабрюк. ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, предельный прошлой ночью налет на важный промышленный и железнодорожный центр Германии Оснабрюк продолжался полтора часа. На различных объектах в городе и вокруг

Положение в Индии. НЬЮ-Йорк, 18 августа. (ТАСС). По сообщению бомбейского корреспондента агентства Ассошиэтед пресс, лидер мусульманской лиги Джинна заявил, что он охотно сформировал бы временное правительство при поддержке всех партийных групп, в том числе и конгресса.

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, волнения в Индии продолжают. Редакция 21 газеты, в том числе 6 газет, издающихся на английском языке, заявили о своем решении прекратить выход, начиная с 21 августа.

НЬЮ-Йорк, 20 августа. (ТАСС). Как передает агентство Юнайтед пресс, в центральных провинциях продолжают волнения. В Чамуре демонстранты убили полпрека офицера. В Рамтеке толпа разгромила

НА-ДНЯХ ОТКРЫВАЕТСЯ ГОСЦИРЬ. Производится предварительная продажа билетов в кассах с 12 до 8 ч. вечера — в кассах при Доме Советов и Университетской 3 ч. дня.

Селевский зооветеринарный техникум объявляет прием учащихся на 1942—43 учебный год.

РЕДАКЦИИ «Б.—М. ПРАВДЫ» срочно требуется опытный корректор. Обращаться: ул. Ленинская, 4 ответственному секретарю редакции.

ГОСЦИРКУ — сторожа, уборщицы, билетеры, рабочие, экспедиторы, бухгалтер, счетовод. Оплата по соглашению. С предложением обращаться в Госцирк с 9 до 12 дня.

Советы специалиста

Агротехника уборки зерновых в 1942 году

Агротехника уборки в условиях 1942 года вытекает из общей задачи военного времени — дать... фронт в стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности... Агротехника должна преследовать две основные задачи — убрать урожай без потерь и сохранить зерно от порчи.

В прошлом году колхозы Тарбагатайского аймака потеряли при уборке 120 кгр. зерна с каждого гектара или 12,6 проц. урожая. Колхозы Джиданского аймака потеряли по 127 кгр. с каждого гектара или 20,8 проц. урожая.

Можно считать, что в среднем колхозы БМАССР потеряли в 1941 году с каждого гектара не менее, чем по одному центнеру зерна, что со всей площади зерновых составляет несколько миллионов пудов хлеба.

Значительные потери при уборке зерновых происходят от опсыпания. Предотвратить это можно своевременным началом уборки зерновых и проведением его в сжатые сроки.

Обычно принято считать, что зерновые убирать комбайнами нужно в стадии полной спелости зерна, а жатками и вручно в стадии восковой спелости. Но и это положение не всегда выдерживается. Так, например, в 1941 г. в Заиграевском в Тарбагатайском аймаках восковая спелость наступила 12 августа, а уборка началась 18 августа, т. е. на 6 дней позже; в Кабанинском и Прибайкальском аймаках восковая спелость наступила 5 августа, а уборка началась 19 августа, или на полмесяца позже. Если к этому добавлять еще расхищение уборочных работ, то получается, что зерно должно уже уходить от восковой спелости, переходя в состояние перестелого, легко и сильно осыпашеющегося на корню. Особенно сильно осыпание перестелого хлеба после дождей, которые в условиях

БМАССР в это время обычны. И чем больше перестает хлеб, тем

обильнее он осыпается, что видно из следующей таблицы:

Table with columns: КОЛХОЗЫ, Культуры, Время уборки (Первые 10 дней, Послед. 10 дней), Потери в кг. с 1 га.

Им. Калинин, Закаменского аймака... Рожь яровая 30 80

Им. Ворошилова, Иволгинского аймака... Пшеница 26 58

Им. Кирова, Селенгинского аймака... Овес 15 40

Им. Чкалова, Прибайкальского аймака... Рожь озимая 2 15

Когда же лучше всего начинать уборку зерновых? Уборку зерновых нужно начинать в такой стадии спелости, когда зерно на колоске в чешуйках может держаться достаточно промежуток времени и получило способность, будучи убранным в состоянии еще не обеспечившем продовольственные и семенные качества зерна, получить эти качества в дальнейшем дозревании в снопах. Такой стадией является начало восковой спелости. В этой стадии спелости зерно при надавливании не выделяет «молочка», а представляет собой заключенную в мягкой оболочке тестообразную массу, легко скатывающуюся в шарик.

Научкой давно установлено, что приток питательных веществ в зерно, сопровождающийся наличием последнего, по окончании молочной спелости прекращается совсем. Следовательно, после окончания молочной спелости происходит только дозревание зерна, все остальное, необходимое для продовольственных и семенных целей в зерне уже обеспечено.